

# ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

ИЗДАЕТСЯ С 14. 10. 1944 ГОДА. № 20 (5171) ЧЕТВЕРГ, 15 ФЕВРАЛЯ 1990 ГОДА Выходит три раза в неделю • Цена 3 коп.

## ◆ НАВСТРЕЧУ ОТЧЕТАМ И ВЫБОРАМ В ПАРТИЙНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

**П**РИБЛИЖАЮТСЯ отчеты и выборы в районной партийной организации. Перед партийными организациями, всеми коммунистами района встанут вопросы, хотя они актуальны и сейчас, — как быть? что делать? кого и куда избирать? Ясно, что это будет не только очередная кампания по выборам, а действительно переустройство и обновление структур, пересмотр политической линии районной партийной организации.

Ответы на вопросы — как быть, и что делать? — можно найти в платформе КПСС к XXVIII съезду.

Что касается кого и куда избирать! — то сейчас переосмысливаются роль и место выборных органов в структурных звеньях партии, и нам необходимо будет тоже сделать выбор, поскольку формирование новых органов всегда вызывает наиболее острые разногласия.

Начинать подготовку к выработке и принятию таких ответственных решений надо уже сейчас и каждый внутренне, наверное, готов отдать свой голос за самые радикальные предложения, за самых достойных людей, лишь бы реально ощутить перемены в жизни.

Всем и каждому в отдельности надоела роль статистов, «одобряющих и поддерживающих».

В этом плане тревожит явный отрыв низовых парторганизаций от вышестоящих органов, от райкома, окружкома, обкома партии. Это следствие чрезмерной многоступенчатости партийной структуры, что, конечно, не позволяет коммунистам заметно влиять на дела в партии. Единственно, на что еще можно влиять в нынешних условиях, это на формирование состава партбюро и райкома партии. На выборы членов вышестоящих органов влияния по сути не оказывается, только проводится голосование за «выборщиков», предполагаем делегатов районной партийной конференции, которые в свою очередь из своей среды выдвигают «выборщиков» на окружную конференцию и т. д. Чем выше лестница, тем «выборщики» хуже знают друг друга и становится все равно, кого и куда избирать.

Конечно, при такой схеме выборов, просто невозможно влиять на составы выборных органов высших эшелонов партийной власти. Поэтому срочно нужна новая Инструкция «О порядке выборов руководящих органов», иначе все благие пожелания останутся только на бумаге.

В декабре 1989 года на пленуме райкома была принята, после обсуждения в партийных организациях, схема выборов делегатов на XXVIII съезд КПСС и направлена в ЦК, от-

куда нам сообщили, что схема изучается. Хотелось бы, чтобы наше мнение оказалось в «большинстве» и был принят наиболее демократичный порядок обсуждения и выдвижения членов выборных органов и делегатов на съезд, конференцию, обеспечивающий участие каждой первичной организации.

В обновлении всех сторон партийной жизни районной организации многое будет зависеть от состава выборных органов — комитета и бюро. Каждый коммунист должен решить для себя: за кого он отдаст свой «голос» при избрании секретарей и партбюро партийных организаций, делегатов на рай-

То же самое касается и национального состава. К чему приводит «самотек» в выборной работе известно, одно из свидетельств этому — выдвижение кандидатов в депутаты в районный и окружной Совет народных депутатов. Среди 120 зарегистрированных кандидатов в депутаты в районный Совет лишь 6 комсомольцев, а среди 15 кандидатов в окружной Совет нет ни одной женщины.

Можно подозревать меня в желании аппарата взять под контроль формирование выборных органов с тем, чтобы «протаскать» в их состав нужных людей.

шатай голос каждого коммуниста, в том числе работника аппарата, взвесить все «за» и «против», не идти по пути отрицания и следовать за эмоциями: «Ах аппарат — бюрократы, пользуются привилегиями — сократить, разогнать».

Аппарат в райкоме — это не что-то зловещее и неосознанное, это конкретные люди со своими достоинствами и недостатками, мерой ответственности, со своим уровнем знаний, опытом, умением работать с людьми и т. д. Наверное, с этих позиций и надо конкретно рассматривать профессиональную пригодность каждого работника. Происходит смешение поня-

## В поисках конструктивных решений

онную, окружную, областную конференцию, представителей в выборные органы.

Об этом надо думать уже сейчас, чтобы на отчетно-выборных собраниях, на конференции аргументированно отстаивать свою точку зрения, вносить конкретные предложения.

Хочу высказать по этому поводу свои предложения. Понятно, что в руководящий выборный орган районной организации должны быть избраны лучшие и достойнейшие люди, что он должен быть «мозговым» центром, способным формировать политическую линию в районе, исходя из конкретных проблем, интересов и нужд населения.

Я против всяких «разнарядок», но обязан обратить внимание на то, чтобы на всех этапах выборной кампании учитывался социальный и национальный состав райпарторганизации. Предлагаю, что эта фраза у некоторых, а может и многих, вызовет протест, что важна не национальность, а прежде всего человек. Полностью с этим согласен. Но, учет социального и национального состава — это вопрос из разряда «социальной справедливости».

Почему, например, работники сельского хозяйства, которых в составе районной организации 26 процентов, должны иметь такое же представительство как и работники связи в выборном органе, которых 3 процента. А среди делегатов конференции может оказаться минимум женщин, хотя в составе райпарторганизации их 33 процентов. Будет ли это справедливо? Думаю, нет.

Но это не так. Вероятность «протаскивания» сейчас практически исключена. Просто хотелось еще раз обратить внимание на организованность выборной кампании, координацию работы партийных организаций.

Что касается состава бюро райкома КПСС, то в нем, конечно, должно быть больше рабочих, об этом уже говорилось, и я тоже придерживаюсь данной точки зрения.

Количественный состав бюро, на мой взгляд, тоже оптимальный, учитывая непредсказуемый иногда характер работы и требующий зачастую принятия оперативных решений. Из аппарата райкома партии в бюро избрать только секретарей, благо у нас их только два.

Кроме того, предлагаю в постановление конференции внести пункт о введении неосвобожденной должности председателя бюро райкома КПСС со сроком полномочий в 6 месяцев, т. е. на каждое полугодие избирать нового председателя, который и должен будет вести в течение этих 6 месяцев заседания бюро, подписывать все документы от имени бюро, и... может быть даже выполнять другую текущую работу с помощью исполнительного органа — аппарата. Предложение, конечно, не бесспорное, но духу демократии будет отвечать больше, чем сейчас.

Не может не пойти речь на конференции и о структуре, численности и функциях аппарата райкома КПСС. Аппарат райкома партии оказался сейчас в фокусе критики и объективной, и необъективной. Здесь, думаю, тоже будет важно услы-

ть, когда утверждается, что аппарат стоит над выборными органами. Не аппарат над выборными органами (районный комитет), а бюро и прежде всего секретари практически были над комитетами. Наверное, еще в памяти у всех некоторые волевые решения бывших секретарей, последствия которых чувствуются и сейчас. И это, наверное, одна из причин отставки ряда партийных лидеров.

Работа аппарата всегда определяется задачами, которые ставит бюро и секретари. Действительно, надо иметь богатое воображение, чтобы представить себе самостоятельные властные функции инструктора или заведующего.

Конечно, со стороны все видится по-другому и, наверное, имеются факты, подтверждающие власть аппарата райкома КПСС. Не в пользу аппарата был и факт большого представительства в бюро райкома партии.

Если говорить об изменении функций аппарата, то необходимо отказаться от кураторства партийным комитетом всех и всего, так как это не только дублирует, но и мешает работе советских органов.

Функции аппарата, в том понимании, каким он должен быть — организационно-идеологическая, инструктивная работа, а выработка политической линии, т. е. то, что должны претворять в жизнь коммунисты в т. ч. и аппарат, — это дело районного комитета партии.

В этом случае претензии к аппарату, как органу, стоящему над партийным комитетом, будут сняты.

А. ШАЛЬНЕВ.

## Позиция кандидата

Одним из 20 кандидатов в народные депутаты РСФСР по Салехардскому территориальному избирательному округу является Прохоров Александр Григорьевич. Родился и вырос в г. Свердловске, в рабочей семье. Закончил школу рабочей молодежи, военно-морское авиационно-техническое училище. Службу проходил в Китайской Народной Республике. После демобилизации с Тихоокеанского флота работал радиомонтажником на Свердловском оптико-механическом заводе и одновременно учился на вечернем факультете Свердловского юридического института, впоследствии был преподавателем этого института, защитил кандидатскую диссертацию, (ему присвоена ученая степень: кандидат юридических наук).

С 1983 года — на практической работе в Тюменской областной коллегии адвокатов. В настоящее время трудится в г. Салехарде юристконсульт РЭБ флота Главтюменьгеологии.

Как юрист, считает, что необходимо пересмотреть Основной Закон — Конституцию СССР (особенно статьи 3, 6, 51, торжественно процесс перестройки). Он — за многообразие форм собственности, в том числе и на землю; за создание цивилизованных кооперативов (это прогрессивное явление); за законодательное закрепление права каждого народа на свою национальную культуру, самостоятельность независимо от численности народа, народности.

Кандидат в народные депутаты Прохоров убежден, что приостановить варварское отношение к природе и улучшение экологической обстановки можно лишь через принятие природоохранных законов. Если будет избран депутатом, то намерен добиваться истинной федерации России со своим рынком и договорами с другими республиками и странами.

Призываю жителей нашего района поддержать кандидатуру Прохорова Александра Григорьевича, так как считаю, что юристы в Верховном Совете РСФСР сыграют более действенную роль для развития округа, решения социальных и экологических проблем.

А. ВАЛЬГАМОВ.  
с. Мужик.

## Комиссия сообщает

8 февраля районная избирательная комиссия рассмотрела заявления от кандидатов в депутаты в районный Совет народных депутатов и доводит до сведения избирателей, что П. Чупров, Х. Хаб и бу л и н, А. Шальнев, баллотировались по избирательному округу № 15, № 2 сняли свои кандидатуры.

О. БАЛАБАНОВА,  
зам. председателя районной избирательной комиссии.

## ◆ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

### Новый состав совета

**Н**А ОЧЕРЕДНОМ заседании общественного совета председателей по координации деятельности профсоюзных комитетов и райкомов профсоюза с отчетом выступила председатель совета Л. Конева.

Присутствующие отметили не только успехи, но и сложности и недостатки. Одна из сложностей — дублирование работы

окружком профсоюза, так как большинство профкомов и райкомов профсоюза подчиняются еще и окружком профсоюза.

Не сумели активизировать свою работу и группы рабочего контроля совместно с районным комитетом народного контроля. Хотя отдельные группы неплохо работали, например, при роно (руководитель Г. Скры-

никова). А вот совхоз «Мужевский» до сих пор еще не создал группы рабочего контроля.

В связи с истечением сроков полномочий председателем совета на новый период избрана Елена Леонидовна Рочева — председатель райкома союза работников культуры, ее заместителем оставлен Петр Федорович Чупров, председатель профкома совхоза «Мужевский». В сос-

тав совета вошли В. Артева, Н. Конева — председатели профкомов ЦРБ и РПО, Э. Ильина, председатель профсоюза работников госучреждений.

А председателем инспекции по работе с группами рабочего контроля избрана Р. Обухова.

Новому составу общественного совета хочу пожелать творческих успехов и больше инициативы в решении общественных проблем.

Л. МИХАЙЛОВА.

пользуя в личных целях районную газету. Следует доверить избирателям, а не самим кандидатам судить о преимуществах и недостатках того или иного претендента. Я полагаю такой подход правильным.

Считаю, что редактору газеты следует слышать не только себя, но и то, что говорят другие.

В связи с этим, я бы советовал Анатолию Федоровичу и Юрию Николаевичу Афанасьеву ознакомиться с письмом пенсионера из Шурышкарского района т. Кельчина, помещенным в газете «Красный Север» (№2, 1990 г., стр.4) под названием «Уборщица—это вам не министр».

Мне совсем не понятна увязка вопроса об избрании депутата областного Совета с необходимостью присутствия на каждой сессии районного Совета народных депутатов. Кельчин Герасим Сергеевич, Тояров Павел Алексеевич, будучи депутатами областного Совета и проживая в Шурышкарах и Лопхарах, по моему, не бывали на сессиях районного Совета народных депутатов, но это не мешало выполнять депутатские обязанности.

Ругин Роман Прокопьевич не был и не будет не только

гует, что руководителям такого ранга (речь шла обо мне) этичнее выдвигаться в окружном центре или в других городах округа. Я полагаю, что этично и допустимо выдвигаться там, где тебя знают избиратели.

Меня хорошо знают в Шурышкарском районе и в Салехарде, поэтому в областной Совет я баллотируюсь, скажу так, по нашему району, а в окружной—по городу Салехарду.

Баллотироваться по Салехарду в областной Совет счел не этичным, хотя и был выдвинут коллективами, т. к. в этом случае по всем трем округам в областной Совет по окружному центру стали бы баллотироваться 3 секретаря партийных комитетов: областного, окружного и городского.

Этот материал я готовил, ознакомившись лишь с первой частью из четырех, поэтому акцент делаю именно на поднятых в ней вопросах, хотя готов любому доказать, что и в каждой из последующих публикаций допускается, мягко говоря, вольная трактовка событий.

Желаю всего доброго населению района. Письма, телеграммы, поздравления, полученные от вас, встречи в Салехарде и районе позволяют мне сделать вывод, что многие жители района имеют иное по сравне-

**Э**ПИГРАФОМ к данному моему ответу и предыдущему материалу могли бы служить слова из известной песни В.Высоцкого: «Досадно мне, что слово Честь забыто и что в чести наветы заглаза...»

Ровно месяц назад в материале «Не дадим себя обмануть демагогам» я написал следующее: «Может, Ю.Афанасьев или кто-то другой, узнав, что ряд коллективов решили выдвинуть меня кандидатом в депутаты областного Совета, и имея свои намерения быть депутатами, решили представить в черном свете все, что делалось в районе в годы моей работы, а заодно и самого «зацепить».

Написав в этой фразе «или кто-то другой», я отчасти предполагал, что это мог быть А. Рочев (тоже выдвинутый кандидатом по этому округу), но не стал называть конкретное человека, тем более, что тот номер газеты, в котором опубликовал свое интервью Ю.Афанасьев, был подписан братом Анатолия Федоровича—Николаем Федоровичем Рочевым, а не им самим.

Но публикация материалов А. Рочева «О бедных Советах замолвите слово», в трех из которых склоняется моя фамилия, невольно наводит на мысль, что и второй мой конкурент по выборам в областной Совет А. Рочев начинает использовать не совсем чистоплотные приемы в предвыборной возне, т. к. в обоих редакторских материалах пытается «навести тень на плетень».

Подобный ход со стороны А. Рочева непонятен еще и потому, что не далее, чем полгода назад Анатолий Федорович, сидя у меня в кабинете, заверял, что очень хочет быть моим союзником в решении стоящих перед райкомом задач, при этом лестным образом отзывался обо мне как о партийном работнике... И вдруг...

Я не буду оспаривать доводы автора о компетентности того или иного кандидата, а предлагаю всем кандидатам в областной Совет, выдвинутым по району, в том числе и А. Рочеву, вместе проехать по поселкам района и на сходах граждан подебатировать между собой, а люди сами оценят, кто компетентен, а кто не очень, кто больше принесет району пользы и лучше сумеет защищать интересы района в областном Совете или иных ведомств.

Не знаю, как т. Рочев А. Ф., а я считаю, что партийная, человеческая, журналистская и, если так можно выразиться, кандидатская этика, в конце концов, элементарная порядочность не должны позволять одному кандидату говорить о нецелесообразности избрания другого. Ведь, если я пойду по пути Ю. Афанасьева и А. Рочева, то мне ничего не стоит приоткрыть глаза избирателям на отдельных своих конкурентов по избирательному округу. Очень похоже, что газета «Ленинский путь» и ее редактор могут вынудить меня на этот шаг.

Я полагаю, что кандидаты в депутаты между собой должны руководствоваться известным предложением кота Леопольда: «Ребята, давайте жить дружно».

## ЗАМОЛВИТЕ СЛОВО

ни на одной сессии окружного Совета, но и на учредительном съезде Ассоциации «Ямал—потомкам». Но это не мешает ему владеть обстановкой в округе и весьма плодотворно помогать в решении наших проблем.

Вопросы установления контактов с избирателями и оперативного информирования их о своей деятельности, которые крайне «беспокоят» моего конкурента, в случае избрания не вызовут у меня никаких сложностей. В этом и Анатолий Федорович, и читатели газеты могут убедиться хотя бы по моей информированности о жизни района в настоящее время и оперативности моей реакции на публикуемые в газете материалы.

Сомнение в том, что при моей должности я не смогу выполнить еще одну общественную нагрузку звучит, особенно из уст Анатолия Федоровича, не очень убедительно. Все до единого первые секретари от райкома и до ЦК выполняют эту нагрузку и, надо сказать, не худшим образом, по сравнению с другими.

Может, это связано с тем, что как раз служебное положение позволяет это делать более успешно.

Посылка автора о том, что нужно на депутатском поле деятельности воспитывать своих общественников абсолютно справедлива, и я с этим согласен. Именно поэтому я не хотел и даже отказывался баллотироваться по Шурышкарскому району, т. к. в районе всего один мандат, что ставит меня в неудобное положение и перед собой, и перед избирателями, и перед другими кандидатами. Но при этом я исходил из тех соображений, что депутатство это все-таки не столько школа подготовки общественных деятелей, сколько напряженная ра-

нию с Ю. Афанасьевым и А. Рочевым мнение.

Моим соперникам по выборам в областной Совет желаю, чтобы они сумели показать все лучшее, что есть в них, при этом не делая попыток показать в невыгодном свете других кандидатов. Я полагаю, это не делает им чести в глазах избирателей.

В газете «Известия», за 24 января люди, уводящие опасность от себя и поворачивающие ее на других, метко названы «перепелками». Давайте же будем оставаться людьми, несмотря ни на какие обстоятельства.

С уважением—кандидат в депутаты областного Совета, вынужденно—активный внештатник газеты.

С. КОРЕПАНОВ.

Примечание: Прошу опубликовать материал без комментариев и исправлений, поскольку при публикации моего прошлого материала включенная редакцией в него реплика показала, что представители редакции не видят разницы между доходами на одного человека и заработной платой. Там же пропущено слово «объекты» перед словами «Горковского рыбозавода» искажило весь смысл фразы и создало у читателей впечатление о том, что я утверждаю о сооружении в прошлом году Горковским рыбозаводом 30 квартир за счет предприятий нефтегазового комплекса.

**Н**АША страна сегодня как растрепанное стадо оленей: бригадир с пастухами прикладывают все усилия, чтобы успокоить и направить «неразумных». Один из элементов тревоги, по моему мнению,—борьба за власть. В последнее время почувствовали вкус демократии и в низах. Массы тоже стали думать, предлагать, говорить в поддержку перестройки. Но хочется, чтобы не получилось поговорке: «Паны дерутся—у холопов чубы трещат». Только народ, осознав свое положение в обществе, сможет сделать правильный выбор в ходе формирования местной власти на всех уровнях.

У части избирателей возникает естественный вопрос: почему я не снимаю своей кандидатуры в депутаты районного и окружного Советов. Ведь противники у меня весьма сильные. Допускаю ли возможность проигрыша?

Да, но дело ведь не только в этом. Будут еще выборы через пять лет, будет опыт, возможно, учтут и мои ошибки. Конечно, это не главная причина. Меня очень беспокоит проблема обрусения малых народностей. И считаю, что пропорциональное представительство в органах власти и управления в регионах многонационального состава еще долго будет иметь значение. Необходимо восстановить былые традиции, образ жизни.

Современный депутат должен быть не роботом, который только и знает: «Одобрям!». В моем понимании—это мыслящий, рискованный, инициативный человек. Набор положительных качеств можно продолжать. Вопрос: обладаю ли я такими качествами? Об этом пусть судят избиратели.

Создание национального района—не самоцель. Это вопрос жизни и смерти многих народностей. Узаконив это (и не только формально, но фактически), мы могли бы многие проблемы решать самостоятельно.

Малые населенные пункты—это же живительные корни нашей экономики. А мы их уже более 20 лет назад подрубали, и восстанавливать не думаем.

Скудеют наши природные запасы, травим реки химика-

тами, вырубая кедрное дерево Сибири. Горько-кормилица взымае мощи. Хотелось бы со газетой напомнить, что но крупное предприятие штабе округа, района, домин предварительно торию по изучению Севера, не должно п своих мероприятий. И ратория берет под свой составление карт мест нений, древних поселе льтовых обрядов и т. необходимо сохранить о наших пращурах. Эт начал нашей духовнос

Я намерен всемерно держивать производ кооперативы, арендные тивы, уже действующие создаваемые.

Уважаемые избират сможем сами, на месте одну из транспортных Ассоциация «Ямал—по» обещает поддержать и дело до конца. Пред открыты новую авиалин резово—Овгорт—Мужи» ний вариант). Какая необходимостью, спрос Во-первых, связь с Бер районом, во-вторых, ние связей местных ж родственным, прожив в соседнем районе, в- разгрузка аэропортов Овгорта, в-четвертых, ние товарооборота меж говыми организациями гие причины. Ну как, живаает?

В своей программе : ставлю задачи приоб оборудования для выдел сырья, снабжения жите она оленьими лапами, с художественного кино по книге И.Истомина «З

Необходимо уделить серьезное внимание за наших сел. Пора возрод втноводство в перспек местах (Сухом-пол, Уи кары и др). Считаю не мым взять под строгий роль осуществление про «Здоровье».

Вот только наиболее пункты моей предв программы. Другие 1 подскажите вы, избират

П. ТЫЛИ кандидат в депутаты об ного Совета по 124 из тельному ок

## ОБРАЩЕНИЕ

**Р**АЙОННОЕ отделение Ассоциации «Ямал—потомкам» избирателей Шурышкарского района полное взвесит все «за» и «против», возможности каждого кандидата в депутаты Советов различных уровней и отдать свои голоса за тех, кто, по мнению большинства членов районного отделения Ассоциации, сумеет оправдать Ваше доверие.

Районное отделение Ассоциации призывает отдать свои голоса в день выборов за кандидата в депутаты Ямало-Ненецкого окружного Совета народных депутатов по избирательному округу № 124 Афанасия Кирилловича Куртямова—рыбака Овгортского отделения совхоза «Мужевский».

Кандидатов в депутаты Ямало-Ненецкого окружного Совета народных депутатов по избирательному округу № 125 Евгения Ильича Ямру—второго секретаря Шурышкарского райкома КПСС, Георгия Яковлеви-

тельному округу № 29 толия Федоровича Роче доктора газеты «Лен путь», Евгения Ильича : второго секретаря р КПСС;

Кандидатов в народи путаты РСФСР по Ям нецкому национально-т рнальному избирательно: ругу № 168 Розалию Ив Ильину—секретаря Яма нецкого окружного КПС геля Пияковича Яр—пред ля Приуральского рай комитета народного кон

Кандидата в народи путаты РСФСР по Сале кому территориальному рательному округу № 73 димира Деомидовича Ар генерального директора ( ного учебно-педагогичес объединении.

Пусть твой голос, избии Шурышкарского района, решающим в выборе нар депутатов, призванных р

26

ЯНВАРЯ в парткабинете Шурьшкарского райкома КПСС состоялась учеба идеологического актива по вопросам, связанным с подготовкой к выборам народных депутатов РСФСР и местных Советов народных депутатов. Перед собравшимися выступил инструктор идеологического отдела Л. Валева. Она разъяснила процедуру голосования, раскрыла роль, которую должны сыграть в предвыборной кампании доверенные лица кандидатов в депутаты, группы поддержки, задачи, стоящие перед партийными организациями. Затем проведена деловая игра, в которой было предусмотрено практическое задание. Каждой команде, а их было три, предложили разбиться на две группы. Одна имитировала действия парткома, партбюро, окружной избирательной

## ДЕЛОВЫЕ ИГРЫ

комиссии (на выбор), другая — группу доверенных лиц. Участники игры довольно компетентно составили программу действий группы доверенных лиц, обеспечивающих выборы своего кандидата, правильно поняли и раскрыли роль парткома в предвыборной кампании и функции окружной избирательной комиссии.

Некоторые затруднения вызвала работа с политическими терминами. Лучше других с этим заданием справилась 3-я команда — капитан О. Замятин. Из десяти предложенных в виде кроссворда терминов правильно было названо девять.

Команды показали хорошее знание нового Закона о выбо-

рах, правильно разобрали все предложенные проблемные ситуации, возможность возникновения которых в ходе подготовки выборов не исключена. Например, такая ситуация:

«При составлении списков избирателей в Ваши данные вкралась ошибка — неправильно был указан год рождения. За 15 дней до выборов Вы пришли ознакомиться со списками в участковую избирательную комиссию, а Вам ответили, что списки еще не готовы. В день выборов Вы обнаружили неточность и обратились к секретарю с просьбой исправить ошибку, но секретарь ответил, что изменить ничего не может и не будет. Есть

ли нарушения законопроекта о выборах? Ваши дальнейшие действия?»

При подведении итогов конкурса капитанов жюри отметило высокий уровень их знаний, умение кратко, аргументированно дать ответ.

Все три капитана А. Доля, А. Ралько, О. Замятин получили высшую оценку — 6 баллов.

Существенно важно и то, что на это занятие были приглашены помимо пропагандистов секретари партийных организаций, доверенные лица кандидатов в депутаты.

Подобные встречи были проведены в Горках и Восяхово.

Л. НЕКРАСОВА,  
зав. парткабинетом.

## О ВОПРОСЕ КОМПЕТЕНЦИИ

КОМПЕТЕНЦИЯ — круг вопросов, явлений, в которых данное лицо обладает авторитетностью, познанием, опытом. (Толковый словарь русского языка).

### СЦЕНКА ИЗ СЕМЕЙНОЙ ЖИЗНИ

—Послушай, милый, завтра ты пойдешь в сельсовет и устроишь там скандал.

—? —Это же обдираловка — платить 22 рубля в месяц за содержание ребенка в детском саду, хотя три недели он пролежал дома по болезни.

—По-видимому, так положено...

—Нет, не положено! —И сурга достает номер «Известий» за 24 января 1990 года, где в заметке «Детские сады: новая система оплаты» читаю: вступило в силу постановление Совета Министров СССР «О размере платы родителей за содержание детей в дошкольных учреждениях».

Заметка коротенькая, т. е. собственно постановление в комментарии не нуждается. Просто огнем за каждый день пребывания ребенка в садике (яслях), родители будут платить по 50 копеек. Там же, где режим работы воспитателей превышает обычный график (равен двенадцати и более часам), этот взнос увеличен до 60 копеек.

Произведя несложное арифметическое действие, я выяснил, что плата за моего ребенка в январе должна составить 18 рублей.

Связавшись по телефону с бухгалтерией Мужевского сельского Совета, я попытался выяснить, почему предъявленная мне оплата за посещение ребенком садика находится в явном противоречии с постановлением Совмина?

—Никаких указаний из райфо по поводу этого постановления нам не поступало, — был ответ.

Набираю номер телефона заведующей райфи и в деловом С. Лантандер и прошу ответить на тот же вопрос.

—Никаких разъяснений ни из округа, ни из области на этот счет нам не поступало — говорит Светлана Валерьевна, — а посему, мы не можем дать ему ход.

Положив трубку, я стал размышлять.

Что же это творится в нашем царстве-государстве? Почему на каждое ясное, как божий день, постановление правительства страны нужен обязательно подзаконный акт! Еще можно понять трудности с претворением в жизнь, например, закона о повышении заработной платы определенной категории работающих, т. е. связаны они со значительными финансовыми расходами и постепенным распространением по стране. В данном же случае, решение по постановлению Совмина может утвердить Советская власть на местах.

Задал я С. В. Лантандер и еще один вопрос: «А как быть, если разъяснение о постановлении правительства затеряется месяца на три в бюрократических коридорах? А родители все это время будут платить за детей по-старому. Могут ли они надеяться на последующую компенсацию?»

—Если об этом будет сказано в постановлении — ответила Светлана Валерьевна.

Очень даже я не уверен в подобном разъяснении. Тем более, что сегодня курс взят на самостоятельность Советов.

К. ВАДИМОВ.

## Из редакционной почты

БОЛЬШЕ всего ценится на севере тепло наших квартир, тепло домашнего очага. И как бы прекрасно ни была спланирована и обставлена квартира, но если в ней холодно, то не будет уютно и хорошего настроения.

Услышал недавно по окружному радио, что в январе и феврале произошло в округе множество пожаров из-за халатного обращения с электронагревательными приборами, где и прозвучало обращение не пользоваться обогревателями. Не призываю электрооборудовать, но как же быть, если нет отопительных печей? В домах с центральным отоплением буквально на всех первых этажах температура воздуха ниже са-

чтобы строители не обшивали дом вагонкой сразу, а делали это после осадки с тщательной конопаткой стен, оконных и дверных блоков. Пока не придется, как это случилось с домом по ул. Советская, 29 зимой вскрывать полы, отрывая сухую штукатурку. Каково жильцам! Да и расходы немалые.

Считаю, следует пересмотреть и нормы утепления перекрытий. При строительстве особое внимание уделять качеству работ. Естественно, это увеличит стоимость дома, но будет тепло. Меньше расход электроэнергии и топлива, затрат на ремонт.

При монтаже отопительной системы должны быть установлены регулировочные краны на радиаторах. ЖКХ не принимать

за это их наказывают рублем.

Многое зависит и от распределения тепла по этажам. Чтобы это правильно делать, нужны специальные распределительные краны, которыми, к сожалению, наши строительные организации не снабжаются. Ставить заглушки тоже опасно — можно остаться вообще без тепла.

Какие выходы из создавшегося положения: во-первых, строить дома только из сухого бруса. Во-вторых — более тщательно утеплять потолок здания. В-третьих — все-таки не обшивать сразу стены домов вагонкой, хотя правилами этого делать не разрешается и свои претензии выставляет ЖКХ за потерю тепла.

Начальник ремонтно-строи-

тельного участка О. Замятин: миквартирном доме, что строится по ул. Республики решили применить еще и обивку цоколя дарином. Кроме того, учитывал, что смесь на засыпку полов поступает со снегом, решили полы сразу не закрывать и параллельно с ведением других работ достичь ее высыхания. Так что поиски в этом направлении ведутся.

Но, конечно, основа качества — наличие сухого бруса. В прошлом году при помощи райисполкома мы смогли получить 5 тыс. кубометров леса и до нового года использовали только две тысячи. Остался задел, который сохнет. Кроме того, достигнута договоренность с кооперативом «Поиск», что они заранее распилят весь имеющийся в РСУ лес, и в дальнейшем строители будут работать с сухим материалом.

Председатель райисполкома В. Зяблов:

КАК это не странно, но пороки наших домов заложены еще в тюменских кабинетах. С упорством, достойным много приложения, облесподком дает деньги под строительство, как правило, переходных объектов. То есть, в конце года. Так, например, под строительство 8-квартирного дома по ул. Республики финансирование открыто только в четвертом квартале 1989 года. Конечно, за три месяца его не построишь, но и растягивать сроки ввода до июля, сентября, когда нам дадут деньги под строительство нового переходного объекта резона нет. Ведь за сокращение сроков строительства РСУ получает премии. Надеяться приходится лишь на туманные обещания: «Постройте, а там видно будет». Райисполком много лет просит, чтобы нам включили в план строительство хотя бы двух переходных объектов, но безрезультатно — у государства нет денег.

Второй важный момент, на который справедливо указывает автор письма — сырой лес из которого мы строим дома. Здесь есть изменения к лучшему, о чем уже сказал начальник РСУ.

Явный недостаток, который сегодня бросается в глаза — неподготовленность к началу строительства. Ваять ту же шлакоопилочную смесь. Ведь ее можно заготовить с лета, надежно укрыть, а потом уже использовать в сухом виде.

И последнее. С 1990 года мы возвращаемся к практике после-осадочного ремонта. Было как: завершил строительство — получи деньги. Теперь дело поставлено таким образом, что часть средств от сданного строения дома остается для последующего ремонта по исправлению деформационных процессов.

Подготовил  
К. НИКИФОРОВ.

## ОТЧЕГО ДРОЖИТ КВАРТИРОСЪЕМЩИК?

нитарных норм. На полу от -2 до +6, на уровне метра от пола +10—15 градусов и такое наблюдается даже при 30-градусном морозе.

В Мужах преимущественно строят двухэтажные дома с десятком и более квартир, хотя о ненужности двухэтажек было много уже сказано.

Все знают, что на первых этажах холодно, зато на вторых — субтропики. Но почему-то эту диспропорцию не могут, а может быть, и не хотят менять. Причины диспропорции кроются в самом начале: в проектировании и привязке проектов к местным условиям.

Проектировщики допускают одну ошибку. Строители при возведении домов еще более усугубляют ее.

Строительство из бруса или круглого леса ведется с нарушением норм СНиП. 12-квартирный дом возводится за четыре месяца. Это в общем-то и хорошо, если бы потом не было так плохо. Тогда как деревянный сруб должен стоять под крышей год, а потом уже выполняются засыпка перекрытий, конопатка и обшивка стен и все остальные работы. Засыпка же перекрытий выполняется шлакоопилочной смесью, и зачастую зимой. А вернее будет сказано — шлако-снежно-опилочной смесью. В результате после осадки, оттайки и усыхания древесины образуются щели, через которые и проникает холод. А на улице мороз 40 градусов. И никакая котельная согреть дом не может.

Но жилья строить нужно много и побыстрей, так наверняка скажут очередники. Поэтому хотел бы предложить,

дома без этих кранов. Сколько же можно топить улицу, ведь сейчас у всех на вторых этажах всю зиму форточки открыты, тогда как на первых этажах люди замерзают. Мне пришлось пожить на втором этаже и после двух зим от духоты и жары я сам установил краны и, можно сказать, всю зиму краны на радиаторе были закрыты и температура была не ниже 20 градусов тепла.

А. АНУФРИЕВ,  
с. Мужа.

Корреспондент «ЛП» показал письмо нашего читателя официальным лицам, ответственными за градостроительную политику в районе и попросил ответить на вопросы, в нем поставленные.

В. Елескин, заведующий отделом архитектуры и градостроительства райисполкома:

ВО многих вопросах автор письма прав. Дело в том, что мы бы не прочь продлевать сроки строительства, но ограничены рамками, которые называются «Нормы продолжительности строительства». Так, строительство восьмиквартирного жилого дома с учетом подготовительного периода и до последнего гвоздя, определено восьмью месяцами, в которые строители и стараются уложиться. Лет десять назад существовало правило проводить послеосадочный ремонт здания, однако, под предлогом ускорения сроков строительства, оно было отменено. Создалось положение, при котором строителям стало невыгодно удлинять сроки строительства, т. е.

за это их наказывают рублем.

Многое зависит и от распределения тепла по этажам. Чтобы это правильно делать, нужны специальные распределительные краны, которыми, к сожалению, наши строительные организации не снабжаются. Ставить заглушки тоже опасно — можно остаться вообще без тепла.

Какие выходы из создавшегося положения: во-первых, строить дома только из сухого бруса. Во-вторых — более тщательно утеплять потолок здания. В-третьих — все-таки не обшивать сразу стены домов вагонкой, хотя правилами этого делать не разрешается и свои претензии выставляет ЖКХ за потерю тепла.

Начальник ремонтно-строительного участка О. Замятин: миквартирном доме, что строится по ул. Республики решили применить еще и обивку цоколя дарином. Кроме того, учитывал, что смесь на засыпку полов поступает со снегом, решили полы сразу не закрывать и параллельно с ведением других работ достичь ее высыхания. Так что поиски в этом направлении ведутся.

